



## 双奥之约

北京2022年冬奥会特别报道



BEIJING 2022

# 80余个热带国家参加北京冬奥会，滑雪最受欢迎 终年虽无雪 参赛不可缺

迪士尼电影《冰上轻驰》曾讲述了这样一个故事：四名田径运动员在这个热带雨林气候的国家自造雪橇在烫脚的沙地上推车训练，只为站上冬奥会赛道。北京冬奥会共有80多个热带国家参加奥运会，这些来自全年最低气温20℃、终年无雪的热带国家的冰雪运动员，试图打破环境所带来的隔阂，突破条件封锁的桎梏，创造新的历史。尽管没有夺得过奖牌，但能够站上冬奥会的舞台，就已经是他们毕生的梦想。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 冯子涵 实习生 吴亚楠

## 牙买加：不只有博尔特

说起牙买加这个加勒比海岛国，很多人想到的就是在夏季奥运会上叱咤风云的百米飞人博尔特。虽然身处热带，但牙买加也是冬季奥运会的“座上宾”。北京冬奥会是自继1998年长野冬奥会之后，这个国家首次出战男子四人雪车项目。

1988年，加拿大卡尔加里冬奥会上出现了一支牙买加国家雪橇队伍，四位选手成功进入冬奥会，尽管在比赛中只获得最后一名的成绩，但这也激励了热带国家运动员参与冬奥会的热情。后来，这支雪车队又相继参加了几届冬奥会。2014年，他们拿到索契冬奥会的参赛资格，但无奈囊中实在羞涩，连路费都凑不齐，好在最终还是获得了资助，完成了自己的索契之旅。后来，他们的故事被改编成电影《冰上轻驰》。

众所周知，热带国家的冰雪运动员在备战中将会受到诸多限制。他们背井离乡前往其他地方进行训练，而在新冠疫情的限制下，这带来了更多的挑战。在无法出国的情况下，他们甚至只能利用沙地进行训练。但这一切对于热爱冰雪的运动员来说，都不是放弃的理由。

## 海地：首次参加冬奥

距离牙买加不远的另一个岛国海地，有一名高山滑雪运动员理查德森·维阿诺，有幸成为该国的冬奥第一人，他将参加北京冬奥会2月13日举行的高山滑雪男子大回转项目的角逐。

和其他热带国家的冬季项目选手一样，维阿诺为了参加冬奥会，常年在欧洲训练比赛。这些运动员最大的问题是经费，筹措训练和比赛的费用总是让维阿诺头疼不已，如果不是梦想的支撑，他可能已经放弃滑雪。

在接受国际奥委会的采访时，维阿诺表示：“我没有天赋，我的肤色里原本没有雪。我不得不付出很多才能到达那里。希望我能够为祖国海地树立一个榜样，向海地人民传递希望的信号。”

## 美属萨摩亚：赤膊小哥爆火

在北京冬奥会的开幕式上，来自美属萨摩亚代表团的旗手内森·克鲁普敦因光着膀子、穿着当地特色的草裙入场而备受关注。

他是一名钢架雪车运动员，同时也是美属萨摩亚代表团唯一的运动员。克鲁普敦的现身也宣告着该国时隔28年重返冬季奥运赛场，上一次有美属萨摩亚运动员参加冬奥会，还是在1994年利勒哈默尔冬奥会。

值得一提的是，和在东京奥运会开幕式上同样赤膊上阵的“汤加小哥”皮塔·塔乌法托法一样，克鲁普敦也是一位奥运会上的“跨季选手”，半年前他刚刚参加过东京奥运会的100米短跑比赛。

## 沙特阿拉伯：从沙丘到雪坡

让我们把视线转到亚洲西南部的沙特阿拉伯。虽然很难一时间将冰雪和这个沙漠王国联系起来，但北京冬奥会却是沙特阿拉伯冬奥会的“破冰之旅”，两位选手萨勒曼·胡韦什和法伊克·阿卜迪，将代表该国出战高山滑雪赛事。

沙特阿拉伯参加冬奥会的意义十分重大，这不仅是该国历史上第一次参加冬奥会，更是海湾阿拉伯国家合作委员会国家有史以来第一次派出运动员参加冬奥会。而被称为“土豪国家”的沙特阿拉伯显然是不差钱的。据悉，为培养冰雪项目运动员，该国从欧洲和北美请来了专业教练，并在培训方面投入了巨资。

“我知道代表沙特阿拉伯参加冬奥会，对于很多人来说有点稀奇，但这是一个莫大的荣誉，不仅是为我的国家，也是为整个海湾地区创造了历史。”阿卜迪曾这样表示。

## 滑雪项目登参赛“热搜榜”

有趣的是，这些冬奥会冰雪运动“小国”的首秀大多数是高山滑雪和越野滑雪。例如参加北京冬奥会的6名非洲选手中，有5名参加高山滑雪，1名参加越野滑雪。而泰国派出的4名运动员，也都来自高山滑雪和越野滑雪这两个分项。

花样滑冰、雪上空中技巧等项目都有着极高的难度和技术要求，没有童子功和卓越的天赋，根本达不到冬奥会参赛选手的水平。而这两个项目正是凭借相对较低的训练和参赛门槛，以及相对较低的技术要求成为热带国家冰雪运动员的首选。

此外，冰上项目昂贵的支出让自己筹措经费的个人项目运动员望而却步，找个雪场就可以练的滑雪项目，费用比起高质量冰场来说要便宜许多。不过也有例外，比如牙买加和尼日利亚这两个国家，虽然他们在冬奥会上的成绩不起眼，但最励志的例子都是来自雪车项目。



▶滑雪项目参赛门槛相对较低，成为热带国家冰雪运动员的首选。  
新华社发



▲在北京冬奥会开幕式上，来自美属萨摩亚代表团的内森·克鲁普敦备受关注。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 怀晓

2月13日，北京冬奥会进入后半程，有11个分项进行比赛，将在高山滑雪、越野滑雪、冬季两项、短道速滑、速度滑冰项目上产生7枚金牌。最引人关注的是武大靖短道速滑男子500米的卫冕之战，面对黄大宪、刘少林等强手的挑战，武大靖能顶住压力吗？另外，由范可新、曲春雨和张雨婷组成的中国队将出战短道速滑女子3000米接力决赛，期待着她们能带来惊喜。

今日，短道速滑将上演男子500米、女子3000米接力决赛。男子500米比赛中，代表中国出战的任子威、孙龙、武大靖全部晋级1/4决赛。作为中国短道速滑领军人物，武大靖依然是男子500米夺冠热门，平昌冬奥会冠军武大靖本赛季略显慢热，直至最后一站世界杯才迎来爆发，获得了强项500米冠军。目前武大靖仍然保持着这个项目的世界纪录，他将力争在北京冬奥会上卫冕，中国三将有实力冲击本项目金牌。

女子3000米接力金牌战，中国队已经进入决赛。中国女子接力项目曾在温哥华冬奥会收获金牌，但在随后的2014年索契冬奥会与2018年平昌冬奥会上相继遭受判罚，无缘领奖台。北京冬奥会，范可新、曲春雨、张雨婷、韩雨桐、张楚桐组成的队伍期待创造佳绩，但难度不小，在本赛季四站世界杯上，她们仅摘得1金1铜，世界排名第四位。本场比赛，期待她们能够取得突破。

在“冰丝带”国家速滑馆，还将进行速滑女子500米决赛和男子团体追逐四分之一决赛。速度滑冰女子500米，中国选手田芮宁、金京珠和裴冲将参赛。男子团体追逐是我国选手在冬奥会赛场的“首秀”，北京冬奥周期中国男队取得了长足进步，本赛季世界杯美国站中，由宁忠岩领衔的中国队取得第四名。在男子团体追逐项目上，荷兰队、美国队、挪威队都具备较强的实力。

雪上项目中，自由式滑雪女子坡面障碍技巧将进行资格赛的争夺，中国选手谷爱凌、杨硕瑞将携手出战。谷爱凌在这个项目上具备冲金实力，但是本赛季，爱沙尼亚名将西尔达鲁在坡面障碍技巧项目上表现稳定，先后拿到两站世界杯冠军，其中在美国猛犸山站更是以93.75分的高分夺冠，谷爱凌在那站比赛中以91分屈居亚军。今日，两人将继续上演精彩对决。

此外，自由式滑雪女子空中技巧将进行两轮资格赛，中国选手徐梦桃、孔凡钰和邵琪将出战。本赛季收获2金1银1铜，排名第一的徐梦桃第四次参加冬奥会目标只有一个——摘得期待已久的金牌，平昌冬奥会季军孔凡钰在本赛季世界赛场也登上过最高领奖台，资格赛中国三女将的目标是确保进入决赛。

值得一提的是，雪车项目将在国家雪车雪橇中心正式开赛，首先进行的是女子单人比赛，这是北京冬奥会新增小项，中国运动员应清、怀明明参加比赛。另外中国选手张洋铭、徐铭甫将参加高山滑雪男子大回转比赛，国家体育馆还将进行中国男子冰球队与世界劲旅加拿大男子冰球队的较量。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：马秀霞 组版：洛菁

## 北京冬奥会今日决出七枚金牌 武大靖力争卫冕 谷爱凌再度出战